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The article is dedicated to research of administrative law regulation of questions con-
nected with activity of the President Commissioner of Ukraine in the disabled people 
rights. The author considered and analyzed the problems encountered during the imple-
mentation by the Commissioner of his functions and suggests possible solutions.

Key words: disabled, people with disabilities, the Commissioner of the President of 
Ukraine, disability rights, the rights of disabled people.

Вступ. Не викликає сумнівів, що забезпечення прав і свобод людини є однією з головних 
цілей будь-якого цивілізованого суспільства. Повною мірою це може стосуватися й тієї категорії 
осіб, яка потребує особливої уваги у зв’язку з тим, що їх можливості існування дещо обмежені 
наявністю вад фізичного або психічного характеру. Окремі аспекти наявних у цій сфері проблем 
розглядалися в працях вітчизняних та іноземних науковців різних галузей права, у тому числі й 
адміністративного права, зокрема в працях В. Авер’янова, О. Андрійко, Ю. Битяка, Д. Горохова, 
Л. Грицаєнко, Н. Нижник та ін. При цьому питання, пов’язані з діяльністю Уповноваженого Пре-
зидента України з прав людей з інвалідністю, належно не висвітлені. Певною мірою це пов’язано 
з тією обставиною, що такий інститут є новим для нашої держави і його становлення й розвиток 
слід вважати одним із важливих питань удосконалення державної політики у сфері забезпечення 
прав людини та громадянина.

Постановка завдання. Завданням статті є розгляд актуальних питань адміністратив-
но-правового регулювання діяльності Уповноваженого Президента України з прав людей з ін-
валідністю; висвітлення й аналіз проблем, що виникають при здійсненні ним своїх повноважень 
щодо забезпечення реалізації та захисту прав і свобод осіб з особливими потребами.

Результати дослідження. Однією із найбільш дієвих інституцій, що забезпечує дотри-
мання прав людини та громадянина, є Уповноважений Верховної Ради України з прав людини. 
При цьому, враховуючи особливості існування в суспільстві такої категорії громадян, як особи з 
обмеженими можливостями, в Україні діє також й інститут Уповноваженого Президента України 
з прав людей з інвалідністю. З огляду на значущість його діяльності для забезпечення прав, сво-
бод і законних інтересів осіб з особливими потребами, звернімо увагу на окремі аспекти, які, на 
нашу думку, можуть суттєво підвищити ефективність його роботи щодо забезпечення належної 
реалізації та захисту прав інвалідів в Україні.

З метою забезпечення належних умов для реалізації громадянських, соціальних, еконо-
мічних і культурних прав і законних інтересів людей з інвалідністю, у тому числі тих, які отри-
мали інвалідність у зоні проведення антитерористичної операції, інвалідів війни, недопущення 
їх дискримінації, виховання поваги до особливостей таких людей, визнаючи пріоритетність між-
народних стандартів з інтеграції людей з інвалідністю в життя суспільства, враховуючи вимоги 
Конвенції ООН про права інвалідів і відповідно до п. 28 ч. 1 ст. 106 Конституції України, Пре-
зидентом України підписано Указ «Про Уповноваженого Президента України з прав людей з 
інвалідністю» від 1 грудня 2014 р. № 902/2014 [1]. Цим Указом було затверджено Положення про 
Уповноваженого Президента України з прав людей з інвалідністю, у якому визначені основні 
завдання, права й деякі організаційні аспекти діяльності Уповноваженого.

Розглянемо детальніше основні завдання Уповноваженого Президента України з прав лю-
дей з інвалідністю, а саме: звернімо увагу на пп. 1 п. 3 зазначеного вище Указу Президента Укра-
їни, де одним із таких завдань визначається моніторинг додержання в Україні прав і законних 
інтересів людей з інвалідністю, виконання Україною міжнародних зобов’язань у цій сфері, уне-
сення в установленому порядку Президентові України пропозицій щодо припинення, усунення, 
запобігання обмеженню та порушенню прав і законних інтересів людей з інвалідністю [1].

Як справедливо зазначає Н. Нижник, в Україні тема правового моніторингу є достатньо но-
вою й не апробованою. Моніторинг використовується під час аналізу широкого кола правовідносин 
і застосовується в різних юридичних сферах, про що свідчать численні визначення цього поняття. 
Загалом його результати дають змогу отримати необхідну інформацію для комплексного аналізу 
системи законодавства та вироблення пропозицій щодо його вдосконалення. Об’єктами такого мо-
ніторингу можуть бути закони або інші нормативні акти; стан дотримання прав людини (за сфера-
ми або певних категорій суб’єктів); функціонування гілок влади в аспекті права [2, с. 51].
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Зазначимо, що правовий моніторинг спрямований на створення ефективного механізму 
правотворчості й реалізації його результатів – нормативних правових актів, і відображає суспіль-
ні потреби [3, с. 30]. Варто також зазначити, що в юридичній літературі думки вчених і практиків 
щодо визначення правового моніторингу різняться. Так, наприклад, Є. Довженко визначає право-
вий моніторинг як діяльність, що здійснюється в межах конституційних повноважень органами 
державної влади, місцевого самоврядування, громадськими організаціями та полягає у збиранні, 
аналізі й узагальненні інформації про стан законодавства, практики його застосування, а її метою 
є виявлення їхньої відповідності прогнозованому результату правового регулювання [4]. Деякі 
вчені визначають правовий моніторинг як елемент процесу розвитку права, який бере свій поча-
ток від стадії зародження ідеї правового врегулювання суспільних відносин до прийняття, реа-
лізації нормативно-правового акта, аналізу результатів його дії та їх застосування у процесі вдо-
сконалення чинного законодавства [5, с. 24]. Отже, визначення моніторингу в його класичному 
розумінні як одного із завдань Уповноваженого Президента України з прав людей з інвалідністю 
фактично ставить останнього у становище пасивного спостерігача.

На відміну від моніторингу, державний контроль передбачає аналіз об’єктивної та досто-
вірної інформації щодо ситуації у відповідній сфері (системі); перевірку стану виконання управ-
лінських рішень, покладених завдань і визначених нормативних приписів; нагляд за дотриман-
ням норм і відповідних стандартів [6, с. 5].

Загалом контроль прийнято розглядати як основний засіб забезпечення законності й дис-
ципліни в державному управлінні. Контроль – одна з найважливіших функцій, яка дає змогу 
порівняти фактичний стан у тій чи іншій галузі з вимогами, поставленими перед нею; виявити 
недоліки й помилки в роботі та запобігти їм; оцінити відповідність здійснення інших функцій 
управління завданням, поставленим перед ним [7, с. 121].

Контроль надає можливість отримувати об’єктивну інформацію про фактичний стан справ 
у конкретній сфері, стан виконання законів і державної дисципліни, хід виконання відповідних 
рішень та рекомендацій і вживати оперативних заходів щодо запобігання, виявлення та припи-
нення дій, що суперечать установленим державою нормам. Контроль – це функція і процес здійс-
нення контрольної влади, місією якої є не тільки діяння, спрямовані на отримання й осмислення 
інформації щодо суспільних відносин, а й відповідні процеси щодо запровадження, збереження, 
зміни та спрямування певного режиму суспільних відносин [8].

Предметом державного контролю є процеси і явища дійсності, які потрібно розглядати 
з погляду їхньої можливої невідповідності окресленим цілям, програмам, правовим нормам, а 
також різнобічним інтересам суспільства і його суб’єктів. Кінцевою метою контролю, на думку 
Л. Грицаєнка, є забезпечення законності та дисципліни в діяльності органів виконавчої влади, що 
досягається за допомогою організаційно-правових засобів. У сукупності вони становлять спосо-
би забезпечення законності й дисципліни [9, с. 35].

Деякі науковці визначають контроль як функцію держави та суспільства, їх інститутів і 
структур, що полягає в застосуванні різноманітних наглядових та оцінних механізмів за діяльніс-
тю органів, структур, організацій, особистим виконанням, дотриманням законодавства й різних 
норм, що можуть бути встановленні як державою, так і окремою організацією для стандартів 
виконавської дисципліни, якості роботи та управління [10, с. 288].

На думку В. Соловйова, саме моніторинг ефективності законодавства є методом здійс-
нення державного контролю, він забезпечує законність і правопорядок шляхом виявлення не-
бажаних наслідків дії закону або порушення закону, вироблення найбільш ефективних способів 
їх усунення, а також формування пропозицій щодо застосування заходів впливу на порушників 
закону [11]. Погоджуючись з позицією В. Соловйова, що моніторинг є невід’ємною складовою 
контролю, тобто співвідноситься з останнім як частка з цілим, зазначимо, що водночас він не 
дозволяє повною мірою реалізувати відповідний потенціал правового впливу. Тому вважаємо за 
доцільне відкоригувати положення пп. 1 п. 3 Указу Президента України «Про Уповноваженого 
Президента України з прав людей з інвалідністю» та передбачити як одне із завдань Уповнова-
женого здійснення не моніторингу, а саме контролю за додержанням в Україні прав і законних 
інтересів людей з інвалідністю й виконанням Україною міжнародних зобов’язань у цій сфері.

Серед основних завдань Уповноваженого Президента України з прав людей з інвалідністю 
також виділяється участь у підготовці проектів нормативно-правових актів з питань захисту прав 
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і законних інтересів людей з інвалідністю, забезпечення умов для реалізації їх громадянських, 
соціальних, економічних та культурних прав, недопущення дискримінації й забезпечення рівних 
можливостей для людей з інвалідністю в усіх сферах суспільного життя, поваги до особливостей 
інвалідів і визнання їх як компонента людської різноманітності [1]. Але забезпечувати зазначені 
умови й можливості можна лише за наявності певних важелів, якщо їх немає, таке положення 
має суто декларативний характер. Враховуючи це, доцільно додати до зазначеного Положення 
конкретні важелі впливу Уповноваженого для належного виконання покладених на нього функ-
цій. Також вважаємо, що для забезпечення ефективної діяльності Уповноваженого необхідно 
деталізувати й передбачити можливості використання ним арсеналу певних правових засобів, 
які дали б йому змогу не тільки виявляти порушення прав інвалідів, а й активно впливати на 
ситуацію з метою їх відновлення. Знову-таки, окремо слід передбачити й повноваження щодо 
запобігання порушенням прав інвалідів. 

Відносно права Уповноваженого, визначеного в пп. 1 п. 4 зазначеного вище Указу Пре-
зидента України, що стосується права запитувати й одержувати від структурних підрозділів 
Адміністрації Президента України, консультативних, дорадчих та інших допоміжних органів і 
служб, утворених Президентом України, Секретаріату Кабінету Міністрів України, центральних 
та місцевих органів виконавчої влади, інших державних органів, органів місцевого самовряду-
вання необхідні інформацію, документи, матеріали [1], зазначимо, що доцільним є внесення до 
цього положення уточнення, яке торкається невідкладного одержання інформації, документів, 
матеріалів і прийому керівниками вище зазначених органів з питань, що стосуються діяльності 
Уповноваженого щодо забезпечення прав інвалідів.

Також своєї належної деталізації та відповідного закріплення потребують і питання про-
цедурного забезпечення діяльності Уповноваженого Президента України з прав людей з інва-
лідністю. Зокрема, у пп. 2 п. 4 Указу Президента України закріплено право Уповноваженого на 
порушення питання щодо залучення в разі потреби до опрацювання окремих питань представ-
ників державних органів, органів місцевого самоврядування, громадських об’єднань, а також 
експертів, учених і фахівців [1]. При цьому варто закріпити обов’язок розгляду такого звернення 
безпосередньо керівниками органів, об’єднань і служб, до яких надійшов запит, і зобов’язати їх 
надавати вмотивовану відповідь у разі неможливості такого роду залучення.

Більш імперативного характеру, на нашу думку, повинна отримати й редакція пп. 5 п. 4 
Указу Президента України № 902/2014, а саме: право на звернення до органів виконавчої вла-
ди, органів місцевого самоврядування щодо вжиття заходів реагування на факти порушень за-
конодавства, а також стосовно сприяння у вирішенні питань, зарахованих до компетенції Упов-
новаженого [1]. В наявному вигляді ця можливість Уповноваженого має досить декларативний 
характер. Вважаємо, що у випадках реагування на факти порушення законодавства право Упов-
новаженого повинно полягати в унесенні офіційного подання про факт порушення прав інвалі-
дів, де потрібно зазначати причину й умови таких порушень та обов’язковість їх усунення в чітко 
визначений термін. Само собою зрозуміло, що при наданні Уповноваженому такого права вини-
кає питання про відповідальність за невиконання заходів щодо законних вимог Уповноваженого. 
З огляду на це можливо доповнити ст. 188-40 Кодексу України про адміністративні правопору-
шення й викласти її в такій редакції: «Невиконання законних вимог Уповноваженого Верховної 
Ради України з прав людини та Уповноваженого Президента України з прав людей з інвалідністю 
або їх представників тягне за собою накладення штрафу на посадових осіб, громадян – суб’єктів 
підприємницької діяльності від ста до двохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян».

Своєї належної процедурної регламентації потребує й питання щодо створення консульта-
тивної ради з питань захисту прав людей з інвалідністю, про яку йдеться мова в п. 6 зазначеного 
вище Указу Президента України. Вважаємо, що слід розробити та прийняти відповідне положен-
ня про таку консультативну раду, де будуть регламентовані питання щодо порядку створення, 
складу, роботи та процедурного оформлення ходу й результатів її діяльності.

З огляду на важливість питань, які охоплюються діяльністю Уповноваженого Президента 
України з прав людей з інвалідністю, доцільно було б звернути увагу на окремі організаційні 
аспекти. Насамперед це торкається вирішення питання про створення окремого підрозділу, який 
забезпечуватиме діяльність Уповноваженого, та закріплення положення щодо роботи такого під-
розділу. На нашу думку, у структурі цього підрозділу варто передбачити наявність представників 
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Уповноваженого з визначенням їх відповідного статусу. Також для забезпечення ефективної ді-
яльності Уповноваженого Президента України з прав людей з інвалідністю доцільно було б пе-
редбачити й можливість надання такого статусу регіональним представникам Уповноваженого, 
наприклад, членам громадських організацій, які займаються питаннями забезпечення прав інва-
лідів, або покладання таких функцій на одного з працівників Департаменту соціального захисту 
населення, що функціонує при обласних державних адміністраціях.

Вважаємо також доцільним закріпити обов’язок Уповноваженого Президента України з 
прав людей з інвалідністю кожного року звітувати перед Президентом України про стан дотри-
мання прав і свобод інвалідів в Україні. Це можливо шляхом закріплення положення про те, що 
протягом першого кварталу кожного року Уповноважений подає Президенту України щорічну 
доповідь про стан додержання та захисту прав і свобод інвалідів в Україні органами державної 
влади, органами місцевого самоврядування, об’єднаннями громадян, підприємствами, установа-
ми, організаціями незалежно від форми власності, їх посадовими і службовими особами й надає 
конкретні пропозиції щодо усунення та запобігання випадкам порушення прав і свобод осіб з 
інвалідністю.

Висновки. Зазначене вище дає змогу зробити висновок про те, що роль Уповноваженого 
Президента України з прав людей з інвалідністю є вкрай важливою для належного забезпечення 
прав і свобод людей з обмеженими можливостями. При цьому окремі важливі аспекти діяльності 
Уповноваженого потребують свого належного осмислення, це у свою чергу надасть можливість 
удосконалити адміністративно-правове регулювання діяльності такої важливої державної інсти-
туції. Для забезпечення більшої ефективності роботи Уповноваженого щодо реалізації та захисту 
прав і свобод інвалідів в Україні доцільно звернути увагу на пропозиції, сформульовані вище, й 
удосконалити нормативно-правову базу, яка регламентує діяльності Уповноваженого в цій сфері.
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